
30 • 2002. április Környezetvédelem

Wallapa Kuntiranont

A globalizáció
budd his ta táv lat ból

Ami kor globalizációról be szé lünk,
ak kor pél dá ul a fo gyasz tói mo no kul tú -
ra meg te rem té sé re s az en nek kö vet kez -
té ben fel lé põ öko ló gi ai prob lé mák ra
gon do lunk. Budd his ta táv lat ból a
tanha, a „vágy” áll a globalizáció fo lya -
ma tá nak kö zép pont já ban. A budd his ta
elem zé sek sze rint a tanha a tu laj don -
kép pe ni oka min den szen ve dés nek,
ezért úgy lát szik, a globalizáció azt je -
len ti, hogy a bír vá gyat, az erõ sza kot és
az in di vi du a liz must ter jesz tik a vi lág
min den ré szén. Budd his ta táv lat ból azt
mond hat juk, hogy az a tár sa da lom,
amely nek kul tu rá lis ér té ke it ezen az
egész ség te len mó don be fo lyá sol ják,
sok fé le prob lé má val fog szem be sül ni.

A bol dog ság budd his ta fel fo gá sa
nem a tanha,  a vá gyak ki elé gí té sén ala -
pul; egy jó budd his ta tár sa dal mat olyan
ér té kek ha tá roz nak meg, mint az

együtt mun kál ko dás, a nagy vo na lú ság,
az együtt ér zés és a spi ri tu a li tás. Eb bõl
az ál lás pont ból te kint ve az az egy sze rû
élet, amely sok kal ke ve sebb fo gyasz tá -
si tár gyat vesz igény be, meg sza ba dít ja
lé tün ket az anya gi meg ter he lé sek tõl, és
meg en ge di majd, hogy a spi ri tu á lis mi -
nõ sé ge ket ápol juk és moz dít suk elõ. Ez
azon ban nem je len ti azt, hogy a budd -
his ta nõk és fér fi ak el ve tik az anya gi jó -
lé tet. Az a lé nyeg, hogy meg kell ér te -
nünk, hol hú zód nak az anya gi jó lét ha -
tá rai, és mi kor vál nak az esz kö zök
cél lá, aho gyan ezt sok mai em ber éle té -
ben meg fi gyel het jük.

Thai föld ön  egész sor olyan bá zis kez -
de mé nye zés lé te zik, ame lyet tár sa dal -
mi lag el kö te le zett budd his ta szer ze te -
sek, messzi re te kin tõ pa rasz tok, va la -
mint nem kor mány za ti szer vek mun ka -
tár sai ve zet nek. Ezek a kez de mé nye zé -

sek azon fá ra doz nak, hogy meg sza ba dít -
sák he lyi kö zös sé gü ket az ural ko dó pi a -
ci erõk tõl. Az egyik pró bál ko zás ab ban
áll, hogy a kor mány ál tal tá mo ga tott ex -
port ter mé kek elõ ál lí tá sá tól vissza tér je -
nek egy olyan ter me lés hez, amely el sõd -
le ge sen a he lyi kö zös ség élel mi szer-
szük ség le tét fe de zi, és csak a fö lös le get
szán ja kül sõ pi ac ra.

Az utób bi tíz év ben né hány ilyen kö -
zös ség a me zõ gaz da ság olyan al ter na -
tív for má it pró bál ta ki, ame lyek ben
nagy súlyt fek tet nek a szer ves trá gyá -
zás ra és a meg él he tés biz to sí tá sán
nyug vó gaz dál ko dá si mód ra. Egy év ti -
zed múl tán egy ér tel mû en meg ál la pít -
ha tó az élet mi nõ ség ja vu lá sa, és ezek a
kö zös sé gek ily mó don szem mel lát ha tó
példáivá vál tak az élet al ter na tív for rá -
sa i nak. Há rom ilyen kö zös sé get sze ret -
nék most be mu tat ni.

Szer ze te sek tá mo gat ják egy fa lu fej lõ dé sét
Nan Szutaszilo, akit Luang Nan por -

nak (atyá nak) is hív nak, egyi ke az el sõ
„fej lesz té si szer ze te sek nek”; õ a Thai -
föld észak-ke le ti ré szén, Ta Szavang
kör zet ben fek võ Szamakkhil temp lo má -
nak apát ja. Elõ ször azt gon dol ta, a fej lõ -
dés azt je len ti, hogy uta kat épí te nek és
vil lannyal lát ják el a fa lut, de gyor san
meg ta nul ta, hogy ez té ve dés. Meg vál -
toz tat ta fel fo gá sát, és ha ma ro san va ló di
vál to zás kez dõ dött a fa lu éle té ben. Mi u -
tán ki fun dál ta, hogy az em ber va ló di el -
len sé ge meg nem szû nõ vá gya ko zá sa a
„több re”, össze fo gott a fa lu la ko sa i nak
egy ré szé vel, és a te me tõ te rü le tén
össze jöt tek me di tál ni és új éle tet kez de -
ni. A vi lá gos és nyu godt tu dat se gít ab -
ban, hogy fel is mer jük il lú zi ó in kat, és
úgy lás suk a va ló sá got, ami lyen az tény -
le ge sen. „Spi ri tu á lis kö zös ség” nél kül
igen ne héz a fa lu la kó i nak vé de kez ni ük
a kon zum iz mus, a fo gyasz tói szem élet-
és élet mód be fo lyá sa el len, amely egy re
na gyobb ela dó so dás ba ker ge ti õket.

Az apát meg ta ní tot ta a fa lu la kó it ar -
ra, hogy a me di tá ci ó ban be gya ko rolt
tár gyi la gos sá got, tü rel met és ön fe gyel -

met ar ra hasz nál ják föl, hogy ele mez -
zék a kró ni kus sze gény sé get, amely ben
él tek. Mi u tán fel is mer ték en nek a sze -
gény ség nek az oka it, a szer ze tes se gí -
tett ne kik ab ban, hogy meg ke res sék
 annak az út ját-mód ját is, ho gyan szá -
mol hat nák fel önál ló fej lõ dés sel adós -
sá ga i kat. Az õ tá mo ga tá sá val és a temp -
lom pén zé vel ban kot hoz tak lét re, hogy
a fa lu la kó i nak ne kell jen töb bé a ke res -
ke del mi ban kok tól pénzt köl csö nöz ni -
ük. A ko los tor el kö te le zett sé gé nek az
volt az alap ja, hogy a szer ze te sek adó -
sai a fa lu la ko sa i nak, mi vel azok rend -
sze re sen el lát ják õket élel mi szer rel, és
tö rõd nek ve lük.

Az egyik szá raz ság ide jén pót ló la go san
ala pí tot tak még egy „rizs ban kot” is, hogy
le gyõz zék az éhe zést. Az osz to zás és a kö -
zös ség önál ló sá gá nak szel le mé ben a jó -
mó dú ak rizst bo csá ta nak a bank ren del ke -
zé sé re, amit az tán a sze gé nyek kap nak
meg, és csak ala csony ka ma tot kell fi zet -
ni ük ér te. Nan Szutaszilo apát ezen kí vül
be ve zet te a „ba rá ti rizs ter mesz tést”. A fa lu 
la kói fi zet ség nél kül rizst ül tet nek egy da -
rab kö zös föl dön, ame lyet er re a cél ra ado -

má nyoz tak. A kö zös erõ fe szí tés sel meg -
ter melt rizs a „rizs bank ba” ke rül, amely
ez ál tal szük ség hely zet ben a la ko sok se gít -
sé gé re le het.

Alig ha nem még en nél a „ba rá ti rizs -
ter mesz tés nél” is fon to sabb, hogy a fa -
lu kö zös ség vissza tért a test vé ri ség szel -
le mé hez, hely re ál lít va egy olyan ha gyo -
mányt, amely ve szen dõ be ment az ál tal,
hogy a gaz da sá gi nyo más össze rop pan -
tot ta a fa lu éle tét.

Az zal, hogy a budd his ta hi tet ha té ko -
nyan át ül tet ték a hét köz na pi élet be,
meg ala poz ták azok nak a fá ra do zá sok -
nak a si ke rét is, ame lyek kel elég pénzt
ta ka rí tot tak meg a fa lu ban ah hoz, hogy
új prog ra mok ba vág ja nak be le. Így pél -
dá ul a fa lu la kói hi tük bõl fa ka dó an kö -
te le zik ma gu kat ar ra, hogy kor lá toz zák
a szük ség te len ter mé kek vá sár lá sát; a
sze mé lyes meg ta ka rí tá sok a fa lu ta ka -
ré kos sá gi alap já ba foly nak be, és eb bõl
fi ze tik az tán pél dá ul a szö vet ke ze ti
egész ség ügyi kez de mé nye zé se ket és –
ami na gyon fon tos – a fa lu la ko sa i nak
adós sá ga it, mert kü lön ben a ban kok
sze rez nék meg föld je i ket.

A kö zép út ha gyo mány és mo dern ség kö zött
Pha Khru Szukvadzsaravat egy Thai -

föld észak-ke le ti ré szén ál ló, is ten há ta
mö göt ti fa lu, Ban Tha Laad budd his ta
szer ze te se. Õ is meg ál la pí tot ta, hogy

könnyû rá ve zet ni az em be re ket a me di -
tá ci ó ra, de sok kal ne he zebb ar ra, hogy
részt ve gye nek a kö zös ség fej lesz té sé -
ben. Szukvadzsaravat nem ve tett el

min den mo dern dol got. A mo dern élet
utol ér te a fa lut is, és ez nagy va ló szí nû -
ség gel így is ma rad. A szer ze tes szi lár -
dan hisz ab ban, hogy a he lyi kul tú ra és


